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Commissie voor Financiën en 
Begroting 

Commission des Finances et du 
Budget 

 

van 

 

DINSDAG 15 OKTOBER 2024 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MARDI 15 OCTOBRE 2024 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De behandeling van de vragen vangt aan om 
11.43 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Steven Vandeput. 
 

La discussion des questions est ouverte à 11 h 43 
par M. Steven Vandeput, président. 
 

01 Vraag van Xavier Dubois aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het uitstel in verband met het Belgische 
begrotingsplan" (56000133C) 
 

01 Question de Xavier Dubois à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Le report du plan national budgétaire de la 
Belgique" (56000133C) 
 

01.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Nadat de 

termijn voor de algemene ontsnappingsclausule 
verstreken was, moesten de EU-lidstaten volgens 
het stabiliteitspact tegen 20 september 2024 een 
nationaal plan voorleggen waarin de doelstellingen 
op het gebied van uitgaven op middellange termijn 
en van investeringen vervat zijn. Op vraag van de 
formateur heeft de regering de Europese Commissie 
om uitstel verzocht.  
 
Is de Europese Commissie op die vraag ingegaan? 
In welke mate? Wat is de nieuwe deadline? 
Momenteel worden er wellicht al concrete stappen 
gezet. Werd er overleg gepleegd met de 
deelgebieden? Zo ja, waarover? Wat zouden de 
consequenties zijn indien ook de nieuwe deadline 
niet gehaald wordt als gevolg van een aanslepende 
regeringsvorming?   
 

01.01  Xavier Dubois (Les Engagés): À la suite de 

la fin de la clause dérogatoire générale, le Pacte de 
stabilité prévoyait que, pour le 20 septembre, les 
États membres de l'UE transmettraient un plan 
national comprenant les objectifs de dépenses à 
moyen terme et d'investissements. À la demande du 
formateur, le gouvernement a sollicité de la 
Commission européenne un report de cette date.  
 
 
La Commission y a-t-elle répondu? En quel sens? 
Quel est le nouveau délai? Concrètement, les 
travaux sont déjà en cours. Y a-t-il eu des 
concertations avec les entités fédérées? Si oui, 
lesquelles? Si la nouvelle date fixée n'était pas 
respectée en raison de la prolongation de la 
formation du gouvernement, quelles seraient les 
conséquences? 
 

01.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): Op 

vraag van de formateur en gelet op de 
onvoorspelbare regeringsonderhandelingen werd er 
een brief verzonden naar de Europese Commissie 
om, met toepassing van artikel 36, § 1, a) van 
verordening nr. 2024/1263, de voorstelling van het 
nationale begrotingsplan op middellange termijn tot 
31 december 2024 uit te stellen.   
 
De Europese Commissie ging ermee akkoord om tot 
uiterlijk die datum uitstel te verlenen. Ze heeft erop 
gewezen dat de Raad op 26 juli 2024 vastgesteld 
heeft dat er een buitensporig tekort bestaat wegens 
de niet-inachtneming van het tekortcriterium, 

01.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): À la demande du formateur, et vu les aléas 
des négociations gouvernementales, un courrier a 
été envoyé à la Commission pour reporter la 
présentation du plan budgétaire national à moyen 
terme au 31 décembre 2024, en application de 
l'article 36, § 1er, a), du règlement n° 2024/1263.  
 
 
La Commission a accepté ce report à cette date au 
plus tard. Elle a rappelé que, le 26 juillet 2024, le 
Conseil a constaté l'existence d'un déficit excessif en 
raison du non-respect du critère du déficit, 
conformément à l'article 126, § 6, du traité sur le 
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overeenkomstig artikel 126, § 6 van het Verdrag 
betreffende de werking van de Europese Unie 
(VWEU).    
 
De Europese Commissie zal haar aanbevelingen 
voor de aanbevelingen van de Raad tot wegwerking 
van de buitensporige tekorten meedelen tegelijk met 
haar adviezen met betrekking tot de 
begrotingsplannen van de EU-lidstaten van de 
eurozone.  
 

fonctionnement de l'UE (TFUE). 
 
 
 
La Commission communiquera ses 
recommandations pour celles du Conseil visant à 
remédier aux déficits excessifs, en même temps que 
ses avis sur les projets de plans budgétaires des 
États membres de la zone euro. 
 

Met de nieuwe begrotingsregels is het mogelijk om 
het tekort in vier tot zeven jaar tot 3 % terug te 
dringen, voor zover er structurele hervormingen 
doorgevoerd worden en investeringen gedaan 
worden. Als er geen meerjarentraject overgelegd 
wordt, dan ontvangen we een referentietraject dat 
gebaseerd is op een aanpassingsperiode van vier 
jaar. 
 
De Raad zou niettemin een nieuw correctietraject 
kunnen aanbevelen krachtens artikel 126, § 7 van 
het VWEU, op basis van een netto-uitgaventraject 
dat in het nationaal begrotingsplan voorgesteld 
wordt, waardoor de begrotingsaanpassing verlengd 
kan worden tot zeven jaar na een gunstige evaluatie 
van de Commissie en de goedkeuring door de Raad.  
 
Er is dus nog niets in kalk en cement, ook al kan er 
geen enkel plan opgesteld worden zolang de 
intenties van de nieuwe regering inzake 
investeringen en structurele hervormingen niet 
bekend zijn. Een interfederale werkgroep is belast 
met het uitvoeren van voorbereidend werk, zoals 
wettelijke of reglementaire aanpassingen, of het 
verzamelen van budgettaire gegevens. We zullen 
met voorlopige twaalfden werken, want de regering 
in lopende zaken kan niet vooruitlopen op de 
intenties van de volgende regering. 
 

Les nouvelles règles budgétaires permettent de 
revenir à la barre des 3 % en quatre ou sept ans, 
pour autant qu'il y ait des réformes structurelles et 
des investissements. Faute de présenter une 
trajectoire pluriannuelle, nous recevrions une 
trajectoire de référence fondée sur une période 
d'ajustement de quatre ans. 
 
 
Ceci dit, une nouvelle trajectoire corrective pourrait 
être recommandée par le Conseil en vertu de 
l'article 126, § 7, du TFUE, sur base d'un trajet de 
dépenses nettes proposé dans le plan budgétaire 
national, qui peut prolonger l'ajustement budgétaire 
jusqu'à sept ans après évaluation positive par la 
Commission et approbation par le Conseil.  
 
Rien n'est donc définitif, même si aucun plan ne peut 
être établi sans connaître les intentions du nouveau 
gouvernement en matière d'investissements et de 
réformes structurelles. Un groupe de travail 
interfédéral est chargé de réaliser un travail 
préparatif, comme des adaptations législatives ou 
règlementaires, ou la collecte de données 
budgétaires. Nous travaillerons en douzièmes 
provisoires, car le gouvernement en affaires 
courantes ne peut préjuger des intentions du 
prochain gouvernement. 
 

01.03  Xavier Dubois (Les Engagés): Het verheugt 

me dat de Commissie het verzoek om uitstel 
goedgekeurd heeft. Ik weet niet of de interfederale 
werkgroep al bijeengekomen is of alleen nog maar 
opgericht werd, maar er zal zeer snel gewerkt 
moeten worden, zodra we gegevens van de andere 
deelgebieden ontvangen hebben. We zullen hierop 
toezien. 
 

01.03  Xavier Dubois (Les Engagés): Je me réjouis 

que la Commission ait validé la demande de report. 
J'ignore si le groupe de travail interfédéral s'est déjà 
réuni ou s'il a seulement été mis en place, mais il 
faudra travailler très rapidement, dès que nous 
aurons des informations des autres entités fédérées. 
Nous y serons attentifs. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Vraag van Frédéric Daerden aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "Het advies van 
de HRF voor de verdeling van het door de EC aan 
België overgemaakte referentiepad" (56000420C) 
 

02 Question de Frédéric Daerden à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "L'avis du CSF sur la 
répartition de la trajectoire de référence transmise 
à la Belgique par la CE" (56000420C) 
 

02.01  Frédéric Daerden (PS): De Hoge Raad van 02.01  Frédéric Daerden (PS): Le Conseil supérieur 



CRABV 56 COM 014 15/10/2024  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

3 

Financiën (HRF) heeft een advies uitgebracht voor 
de verdeling van het referentiepad om aan de 
vereisten van de Europese Commissie te voldoen. 
Het Monitoringcomité heeft de inspanning voor de 
federale begroting van 2025 op 3,6 miljard euro 
geraamd. Het gaat daarbij uit van de door de HRF 
gekozen verdeelsleutel, die op zijn beurt gebaseerd 
is op het aandeel van elke entiteit in het totaal van 
de finale primaire uitgaven en de eigen ontvangsten, 
maar andere voorstellen leiden tot andere 
resultaten. 
 
Wat is uw analyse van het advies? Hebt u die 
verdeelsleutels met uw nieuwe collega's van de 
deelgebieden besproken? 
 

des Finances (CSF) a rendu un avis sur la répartition 
de la trajectoire pour répondre aux exigences de la 
Commission européenne. Pour le budget fédéral, le 
Comité de monitoring a chiffré l'effort pour 2025 à 
3,6 milliards d'euros. Il se base sur la clé privilégiée 
par le CSF, celle basée sur la part de chaque entité 
dans le total des dépenses primaires finales et des 
recettes propres, mais d'autres propositions 
aboutissent à d'autres résultats. 
 
 
 
Comment analysez-vous l'avis? Avez-vous discuté 
de ces clés avec vos nouveaux collègues des entités 
fédérées? 
 

02.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): 

Opdat de regeringsonderhandelaars over 
budgettaire richtsnoeren zouden beschikken, heb ik 
de regering voorgesteld om een advies te vragen 
aan de afdeling Financieringsbehoeften van de 
Overheid over de verdeling van de inspanning over 
de verschillende entiteiten zoals die voortvloeit uit de 
door de Europese Commissie opgelegde 
benchmark.  
 

02.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Afin que les négociateurs du 
gouvernement disposent de principes directeurs 
budgétaires, j'ai suggéré au gouvernement de 
demander l'avis de la section Besoins de 
financement, sur la répartition de l'effort entre 
entités, qui résulte du benchmark des dépenses 
imposé par l'Europe. 
 

Als lid van een ontslagnemende regering vind ik het 
niet gepast om me over dat advies uit te spreken, 
temeer daar de formateur een aantal 
begrotingsaspecten naar zich toegetrokken heeft, 
wat zijn recht is. In het advies wordt er aangegeven 
welke verdeelsleutel de voorkeur verdient, maar ook 
dat er een andere weging overwogen kan worden. 
De uiteindelijke verdeling is een politieke beslissing, 
maar het is niet aan mij om daarover te beslissen, 
noch om hierover met de deelgebieden te 
overleggen. In deze periode van lopende zaken 
behoort het niet tot mijn taak om een toekomstig 
budgettair kader vast te stellen. 
 

En tant que membre d'un gouvernement 
démissionnaire, il ne me semble pas opportun de me 
prononcer sur cet avis, d'autant que le formateur a 
légitimement repris la main sur une série d'aspects 
budgétaires. L'avis indique la clé préférentielle à 
identifier, mais il précise qu'une autre pondération 
peut être envisagée. La répartition finale est une 
décision politique, mais il ne me revient pas d'en 
décider, ni de m'entretenir avec les entités fédérées. 
Mon rôle limité ne comprend pas l'établissement 
d'un futur cadre budgétaire. 
 

02.03  Frédéric Daerden (PS): We betreuren dat er 

geen ernstig overleg met de deelgebieden 
plaatsvindt. Sommige hebben hun begroting voor 
2025 al klaar. Er zullen dus in allerijl aanpassingen 
aangebracht moeten worden zodra de federale 
regering geïnstalleerd is. 
 

02.03  Frédéric Daerden (PS): Nous regrettons 

l'absence de contacts approfondis avec les entités 
fédérées, dont certaines ont déjà bouclé leur budget 
2025. Des ajustements devront donc être pris à la 
hâte dès que le gouvernement fédéral sera mis en 
place. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Xavier Dubois aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het absorptiepercentage van België wat 
Europese fondsen betreft" (56000449C) 
 

03 Question de Xavier Dubois à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Le taux d'absorption des fonds européens par la 
Belgique" (56000449C) 
 

03.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Uit een 

verslag van de Europese Rekenkamer blijkt dat het 
absorptieniveau (de graad van besteding van de 
door de Europese Commissie toegekende middelen) 

03.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Un rapport de 

la Cour des comptes européenne montre que le taux 
d'absorption des moyens octroyés par la 
Commission européenne à la Belgique était, l'an 
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voor België vorig jaar 76 % bedroeg, d.i. minder dan 
het Europese gemiddelde van 80 %. Dit jaar halen 
we 88 %, maar het Europese gemiddelde ligt 
inmiddels op 91 %. Tegen medio 2025 blijft er dus 
400 miljoen euro te besteden. 
 
Zullen we daarin slagen? Zo niet, welke maatregelen 
moeten er daartoe genomen worden?  
 

passé, de 76 % (sous la moyenne européenne de 
80 %). Cette année, on atteint 88 %, mais la 
moyenne européenne s'élève désormais à 91 %. Il 
reste donc 400 millions d'euros à utiliser d'ici mi-
2025. 
 
Y arriverons-nous? Dans la négative, quelles 
mesures faudra-t-il pour y parvenir? 
 

03.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): In 

het verslag wordt benadrukt dat het 
absorptiepercentage, dat door de Europese 
Rekenkamer wordt berekend op basis van cijfers die 
door de Europese Commissie worden verstrekt, 
gestegen is. In België worden die fondsen door de 
gemeenschappen en gewesten beheerd, met 
uitzondering van het Fonds voor Europese hulp aan 
de meest behoeftigen (FEAD), dat door de POD 
Maatschappelijke Integratie beheerd wordt. Het 
betreft een jaarlijks bedrag van ongeveer 20 miljoen 
euro, dat integraal aan campagnes van die POD 
besteed wordt. 
 

03.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Le rapport insiste sur l'augmentation du 
taux d'absorption qui est calculé par la Cour des 
comptes européenne sur la base de chiffres fournis 
par la Commission européenne. Ces fonds sont 
gérés en Belgique par les communautés et régions, 
sauf le Fonds européen d'aide aux plus démunis 
(FEAD) géré par le SPP Intégration sociale. Cela 
représente une vingtaine de millions par an, 
engagés totalement pour des campagnes de ce 
SPP. 
 

03.03  Xavier Dubois (Les Engagés): Bestaat er 

een coördinatie op interfederaal niveau met het oog 
gericht op een optimale aanwending van die 
fondsen? Als dat niet zo is, zou dat anders wel nuttig 
zijn.  
 

03.03  Xavier Dubois (Les Engagés): Existe-t-il une 

coordination interfédérale pour optimiser l'utilisation 
de ces fonds? Si non, ce serait utile.  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

04 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De toename 
van het roerende vermogen van de Belgen" 
(56000465C) 
 

04 Question de Jean-Luc Crucke à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "La croissance du 
patrimoine mobilier des Belges" (56000465C) 
 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het 

roerende vermogen van de Belgen is in het tweede 
kwartaal 2024 met 8 miljard euro toegenomen en 
bedraagt nu 1.230 miljard euro. Die stijging zou 
vooral toe te schrijven zijn aan de aanwas, met 
4,8 miljard euro, van de tegoeden op de 
spaarrekeningen. De toename van het vermogen is 
groter dan de stijging van de schuld van de 
gezinnen. 
 
Wat zijn de sterke en de zwakke punten met 
betrekking tot die cijfers? Volgens de pers zijn het 
vooral de grootste vermogens die toenemen, wat 
zou betekenen dat sommigen, gezien de onzekere 
economische situatie, hun geld uit voorzichtigheid 
liever oppotten dan investeren. Ook het omgekeerde 
is mogelijk, want men zou veelbelovende 
investeringen kunnen aankondigen. Wat is uw 
analyse? 
 

04.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Le 

patrimoine mobilier des Belges a augmenté au 
deuxième trimestre 2024 de huit milliards pour 
atteindre 1 230 milliards d'euros. Ceci viendrait de 
l'épargne, dont les comptes ont crû de 4,8 milliards. 
Cette augmentation est supérieure à celle de la dette 
des ménages. 
 
 
 
Quelles sont les forces et les faiblesses dans ces 
chiffres? Selon la presse, cette augmentation sert 
les patrimoines les plus garnis, traduisant, face à la 
situation économique incertaine, la prudence de 
certains préférant garder leur argent plutôt que de 
l'investir. L'inverse est possible aussi, on pourrait 
annoncer des investissements très porteurs. Quelle 
est votre analyse? 
 

04.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): Er 04.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 
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is een verband tussen die macro-economische 
overwegingen en de begroting, aangezien het 
bedrag op spaarrekeningen en de 23 miljard euro 
die belegd werd in staatsbons bijdragen aan de 
gunstige rating van België bij de ratingbureaus.  
 
In het tweede kwartaal is het netto financieel 
vermogen van de huishoudens met 0,6 % gestegen. 
De financiële activa zijn met 10 miljard euro 
gestegen, vooral op zicht- en spaarrekeningen. Dat 
komt mogelijk doordat men gewacht heeft totdat de 
staatsbon in september afliep en er alternatieven 
aangekondigd werden door de regering en de 
bankensector. Ook de persoonlijke verbintenissen 
(voornamelijk hypothecaire kredieten) zijn met 0,7 % 
gestegen in het tweede kwartaal, tot 352,9 miljard 
euro. 
 
Professor Acemoglu, een van de 
Nobelprijswinnaars, heeft zich toegelegd op de 
vermogensongelijkheid tussen landen. Hij ziet een 
verband tussen de aard van de openbare 
instellingen en de welvaart. Landen met een 
wankele rechtsstaat kennen geen algemene groei. 
Wij zouden dus sterke instellingen en een sterke 
rechtsstaat hebben.  
 
U vestigt de aandacht op groei en ongelijkheid in 
eenzelfde land. In België bedraagt de ginicoëfficiënt 
– de kloof tussen arm en rijk – 24,9; dat is lager dan 
het EU-gemiddelde van 29,6. Die goede score is te 
danken aan ons systeem van sociale bescherming, 
waar we bijzonder trots op mogen zijn. 
 

français): Il y a des liens entre ces considérations 
macroéconomiques et le budget car le montant de 
l'épargne et les vingt-trois milliards d'euros levés en 
bons d'État participent à la note favorable de la 
Belgique auprès des agences de notation.  
 
Le patrimoine financier net des ménages a crû de 
0,6 % au deuxième trimestre. Les actifs financiers 
ont augmenté de 10 milliards, principalement sur les 
comptes courants et d'épargne. Ceci peut 
s'expliquer par l'attente de l'expiration du bon d'État 
en septembre et l'annonce des alternatives 
bancaires et gouvernementales. Les obligations des 
particuliers (surtout des crédits hypothécaires) ont 
aussi augmenté de 0,7 % au deuxième trimestre, 
atteignant 352,9 milliards. 
 
 
Le professeur Acemoğlu, un des récipiendaires du 
prix Nobel, a travaillé sur l'inégalité de richesses 
entre États. Selon lui, il y a un lien entre la nature des 
institutions publiques et la prospérité. Là où l'État de 
droit est médiocre, il n'y a pas de croissance 
générale. Nous aurions donc des institutions et un 
État de droit forts.  
 
 
Vous attirez l'attention sur la croissance et les 
inégalités au sein d'un même État. En Belgique, 
l'indice de Gini – fossé entre les pauvres et les riches 
– est plus bas que la moyenne européenne. Il est à 
24,9 en Belgique, pour une moyenne UE de 29,6. Il 
est dû à notre protection sociale dont nous pouvons 
être très fiers. 
 

04.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Deze 

vraag heeft eerder betrekking op macro-
economische overwegingen dan op de begroting, 
maar die twee aspecten hangen samen. Zonder 
beschikbare middelen kan een minister van 
Economie niet veel doen. 
 
De ginicoëfficiënt is betrekkelijk gunstig in België, 
maar men moet verder gaan. Het Europese niveau 
is het niveau bij uitstek om armoede te bestrijden. 
Als dat niet gebeurt, zullen de gevolgen niet meer 
macro-economisch, maar 'macromondiaal' zijn. Als 
één land in Europa verarmt, zullen de andere landen 
daardoor meegesleurd worden. Er moet een 
Europees budgettair antwoord geboden worden.  
 

04.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): La 

question est plus macroéconomique que budgétaire, 
mais les deux sont liés. Sans budget, un ministre de 
l'Économie ne fait pas grand-chose.  
 
 
 
L'indice de Gini est plutôt favorable en Belgique. 
Mais il faut aller plus loin. C'est au niveau européen 
qu'il faut faire la différence pour lutter contre la 
pauvreté, sans quoi nous allons être pris dans des 
logiques qui ne seront plus macroéconomiques, 
mais bien macro-mondiales. Quand un pays 
s'appauvrira en Europe, il entraînera les autres. Il 
faut une réponse budgétaire européenne. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.05 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 05. 
 

 


